

今日德州·调查

“

今年以来,我国中药饮片市场上一些主要药材价格上涨明显,在金银花的领涨下,三七、黄连、太子参等中药材价格纷纷走高。其中三七市场价格已由去年同期的80~90元/公斤,涨至400元/公斤,一年时间内,市场价格上涨好几倍。药材价格为何上涨?业内人士分析,除了旱灾、灾流等特殊原因之外,中药材独特的市场特点,让正在寻找出路的楼市等业外资本“爱不释手”。



药店没能在这一波的中药材涨价中获利,利润反倒缩水不小。 本报见习记者 苏超 摄

三七一年涨四倍 金银花一年涨一倍多

德州中药市场涨声一片

本报见习记者 曹宏源

消费者>> 中药饮片价格涨得太快太频繁

“我去年患了病毒性感冒,抓药的时候也就是12块钱左右一服,今天来抓同一服药已经是21块钱了,中药涨价实在太快了。”消费者汪女士说。消费者范女士表示,由于自己患有胃病,多年来一直采用中药疗法,也见证了中药的涨价。

板蓝根作为老百姓最常见的

中药饮片品种之一,在2003年以前价格一直维持在7~8元/公斤。非典发生后,由于市场需求大增,价格迅速涨至30元/公斤以上,非典过后又跌至20元/公斤左右,2009年H1N1病毒发生后,价格又蹿升至30元/公斤以上,从去年冬天开始,板蓝根市场价格一直维持在20元/公斤左右,相对开始平稳起来。以

白云山牌板蓝根冲剂为例,价格从2009年春天的8元左右已涨到现在的10元。

相对于一些中药饮片的疯狂上涨,黄连上涨幅度就小得多。年初黄连市场价格70元/公斤,到8月份时,黄连价格已经达到了90元/公斤以上。黄连价格的上涨幅度虽然达到了百分之三十以

上,但基于黄连为原料的主要药品价格却变动不大。记者从市场上了解到,黄连上清片、三精双黄连口服液等品种价格比较固定(前者依然维持在3~4元之间,后者价格也保持在8~9元),据了解,这与厂商采购量大、存货足及抵抗价格波动风险能力大有关系。

德州药监局>>

目前药材量能满足需求

据了解,目前德州中药饮片市场上品种大约有400~500种,由于德州目前还没有成规模的中药材种植基地和中药饮片生产加工企业,所以德州其中一半以上药品都是从河北等地采购。

据市食品药品监管局市场科信科长介绍,他们近年来也针对中药饮片市场进行了多次专项整治活动,目前德州市中药饮片品种及数量能够满足市场需求。德州中药饮片市场状况一年比一年稳定,但仍存在以次充好等现象,下一步将继续加大检查力度,保证一个良好的市场环境。

记者还从市物价局价格科了解到,目前中药饮片市场价格波动是全国性价格波动,属于正常的市场调节范畴。

药店>> 销售额虽增加,但赚钱不容易

面对中药饮片价格的上涨,药店又是怎样一种情况?位于东方红路一家大药房的李店长告诉记者,目前他们1到8月份的销售额较去年同期上涨了20%左右,但利润却减少了。中药饮片市场价格的突飞猛涨,也加大了药店进货的成本,单一从销售量来看,德州市主要药店的销售量都

呈上涨趋势,但药店利润空间却大幅减少。

“老百姓到药店里来买药,发现药价上涨后,往往认为这部分钱是让药店赚去了,但实际上我们也是被动的,关键是原料价格上涨厉害。”一家药店的庄老板说。

位于文化路的一家药店老板

告诉记者,去年金银花价格最低时,市场价格在80~90元/公斤,而到今年8月份市场上金银花价格已经到了180~200元/公斤,在短短一年时间,市场价格上涨了一倍以上。据了解,金银花的涨价与市场炒作关系较少,而是与2009年春天开始流行的H1N1流感病毒有关。当时含有中药成分的抗流感药

品市场用量大增,不少药品成分都需要从金银花中提取,价格自然水涨船高。

据了解,夏季作为中药材市场的“低谷时期”,往往是药材的产新季节和药商收购季节,价格一般处于全年中较低水平。但今年药材价格并不便宜,反而七八月份市场价格持续走高。

批发商>> 价格波动频繁,采购风险加大

德州泰康药业公司的许经理,从事中药饮片批发已有20多年的时间。他告诉记者,目前中药饮片市场价格波动频繁,导致采购风险性加大,不少批发商纷纷减少单次采购数量,往往都不敢存货,这种情况在早期市场是不多见的。因为中药饮片相对于西药所占市场比例较少,而使用周期相对较长,加上信息因素的制约,也使这种风险性加大了。

例如,三七是今年涨价势头较猛的一味中药,一方面与其主产地云南大旱导致的减产有关,另一方

面,目前全国2000多种中成药都有三七成分,用途的广泛,需求的增加都促使三七的价格走高。去年同期德州市场上三七的价格大约在80~90元/公斤,到了今年8月份,三七市场价格已达到了400元/公斤,一年时间内,市场价格上涨4至5倍。伴随着三七市场价格的上涨,药店里以三七为主要原料的药品价格都成倍增长。涨价前,三七市场价格大约1.5元到2元之间,到了8月份,记者在德城区主要药店发现,三七价格已经达到了4~5元,同样,云南白药胶囊市场

价之前一直在13元左右,现在达到了17元以上。

据了解,中药饮片市场与西药市场又有不同,具有“一方吃全国”、“一地产多地销”、“一季产四季销”的特点,因此受地域、天气等因素影响较大。甘肃今年多雨的天气,势必影响当地当归、赤芍等药材的生产,在未来一段时间,市场上当归等药材可能会有价格的波动。

从广义上划分一些中药材又可纳入农副产品的范畴,像桂圆、枸杞等都具有既可食用,又可药

用。这部分中药产品老百姓的认知度较高,因此一旦发生不可抗力因素,势必造成价格上扬。

像山药的价格年初大约为13~14元/公斤,8月份市场价格已经到了33~34元/公斤。山药作为中药材的同时,也可作为食品食用,市场需求大一直是山药市场上的主要特点,我国山药主产地区较广,但今年全国范围内雨水较多,一定程度上影响了山药的生产。同样,橘梗价格去年冬季30~40元/公斤,现价已达到100元以上,也是此原因。

